

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

A HAZAI SZALLODASOK, VENDEGLŐSÖK, KÁVÉSOK, PINCZEREK ÉS KAVEHAZI SEGEDEK ÉRDEKEIT FELKAROLO SZAKKÖZLÖNY.

Megjelenik havonként kétszer, minden hó 5-én és 20-án.

Előfizetési ár:

Épész évre. 12 kor. Félévre 6 kor.
Háromnegyed évre 9 „ Negyedre 3 „

LAPTULAJDONOS ÉS KIADÓ:

IHÁSZ GYÖRGY
ÖRÖKÖSE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, IX., Ferenc-körút 22. Telef.: József 22-81.
Kéziratok és előfizetések ide intézendők.
Kiadóhivatali órák: délután 3-5 óráig.

Mozgóképek.

Mégis csak sikerült hát

valamit elérni, addig irtunk, mozgolódtunk, kértünk, követeltünk. Mégis csak kitölték hát 11 óráról 12 órára a záróórát. Nekünk, vendéglősöknek és kávéosoknak nagyjelentőségű ez az esemény is. A kereső alkalom nagyobb lett valamivel, egy óráskával. Megürrült bugyellárásainkba inkább kerül egy-két haborus bankó így. Szükségünk is van rá. E mozgolódásból pedig megtanulhatta most vendéglős és kávéos mindahány, hogy milyen nagy szüksége van arra, hogy szervezeten, egységesen, tömören lépjen fel, ha érdekeit akarja védeni, hogy milyen jó az, ha szakosztályt áll, ir, ösztökél kívánásait mellett. Vendéglősök, kávéosok ne maradjunk ki hát egyen se ipartársulatainkból, egyesületeinkből. Együtt nagy erőt jelentünk. S ne legyen széles Magyarországon egyetlen fogadás vagy kávéos se, aki előfeltéje ne volna valamelyik, esetleg több szaklapnak is.

Magyar névkönyv

jelent meg a napokban a könyvpiacón. Segítő, utbaigazító, buzdító könyv. Az a legnemesebb célja, hogy az a magyar ember, akinek idegen hangzása a neve: cserélje azt fel jó, helyes, ép, igaz magyar névvel. Igazán értékes munkát végzett Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő, mikor könyvét megírta. Oh, ha megérténé már mindenki ezen a drága magyar földön, hogy Petőfi, Tömörkény, Munkácsy, Vas Gereben, — Bárczy, Halmos János mind-mind idegen nevű magyarok voltak s milyen büszkeség, hogy nevéükben is magyarok lettek. Milyen harsonás diadal volna az, ha az idegen nevű, mégis jó magyar, izzig-évig magyar vendéglátók és kávéosok is új nevet választanának maguknak. Istenem, de szép magyar nevek: Aggató, Aggódó, Agnyesó, Agyagműves, Agyagos, Agyús... Így tovább! Ha a nagy háborúnak az az egy eredménye volna, hogy minden magyar magyar lesz nevében is: sokat jelentene a magyarság diadala!

Nemes Kun.

A hatodik nemzeti hadikölcsön.

Irta: Gyökössy Endre dr.

Erősen, lelkesen szorítom kezembe a tollat, úgy írom ezeket a sorokat. S boldog is vagyok. Boldog vagyok, mert a vendéglátóságok és kávéosok minden nagy nemzeti ügyet megértő testületének van alkalmam figyelmébe ajánlani a hatodik hadikölcsönt.

Falun és városokban, kis és nagybankokban ki lehetne keresni, meg lehetne állapítani, hogy a vendéglátóságok és kávéosok melyik hadikölcsönből mennyit jegyeztek? Ez a megállapítás fölötte nagy büszkeséggel tölthetné el ennek a fáradságos iparnak tagjait, mert bizonyoságot tenne arról, hogy szívesen vitte minden fogadás és kávéos megtakarított pénzét, nélkülözhető tőkéjét a jegyző helyekre, hogy hadikölcsön-kötvényekbe fektesse.

Ezeréves Magyarországon sok megpróbáltatás künjárt, szenvedését szenvedte hősen már keresztül. De még ilyen borzalmas ránk-rohanást ezeréves történetében sem ért, mint a most is fürgetegező világegésben.

Törökpusztítás, tatárdulás, németgyótrés ette, cibálta, nyuzta ezerszertendős szép országunkat. De a magyarság vitésége, önfeláldozása, elhiakarása lassankint kiheverte ezeket a rettenetes veszedelmeket mindéig.

Most mikor a szerb farkas, az orosz medve, az angol véreb, az oláh orgyilkos mót tört reánk foggal, késsel, vassal, acéllal, ólommal, mérges gázzal, kiéheztetéssel s az istentelenségkimentéle istentelenségeivel, hogy levágja kezünket, kitépje lábunkat, szétmorzsolja fejünket s hogy a Tisza-Duna közé szorítsa csak a nemes magyar nemzetet: újra megmutattuk, hogy őseink kardját vitézül tudjuk forgatni ma is.

Nem kerestük, de eltapostuk a Bánátra togatcsattogató rácot; megkergettük az Erdélyre sandító oláh csordát; az orosz medve is betörte fejét a Kárpátok szikláiban.

Csak még most — kitartsunk; csak most el ne ernyedjünk; csak most meg ne inogjunk: győzelmes békét köthetünk akkor hamarosan.

Olyan békét, amelyben nem gondol többet egyetlen beste szomszédunk se szent földünk szétdarabolására.

Ehez a kitartáshoz kell most a hatodik hadikölcsön pénze.

Oh, ki ne adná hát, amit adhat; ki ne adná győztes katonáink ruhájára, kengerére, golyójára oda mindenét, mikor ez a nemzet megmentését, győzelmét s az egyre közeledő békét jelenti, szolgálja.

Főlöleges arról, irmon, hogy pompás tőkebefektetés is a hadikölcsönjegyzés. A vendéglátóságok és kávéosok intelligens testülete tisztában van ezzel is.

Jól tudom én, hogy különösen vidéken, kisebb helyeken lapunk olvasói, előfizetői nemcsak maguk jegyeznek bőségesen a hatodik nemzeti hadikölcsönből, hanem a faluk népét, vendégeiket is buzdítják, lelkesítik, ösztökélik a hadikölcsönjegyzésre.

S ezzel a munkájukkal külön is bebizonyítják, hogy az ország legérdemesebb polgárai közé tartoznak.

Fogjunk össze mindnyájan, kicsik és nagyok; jegyezzünk 100 koronákat; 1000 koronákat, kinek mennyije van. Mutassa meg itthon is a magyarság, hogy ki nem engedi kezéből csavarni — a közelgő, győzelmes békét.

Uradalmi fajborokat szállít és közvetít Schwarcz Béla

(Tolna-megye)

borbizományos

Nagydorogh

PAPIRSZALVETTÁT Kávéosok részére 1000 darab papirszalvetta 5 kor.-tól kezdve
Vendéglősök részére külön nagy, puha papirszalvetta

30 darabot vehet egy vászonszalvetta mosásának áráért.

Tessék mintát kérni!

SALZER J. papirszalvetta-gyárából, BUDAPEST, IV. ker., Ferencz József-rakpart 15. szám.

A magyar korcsmáros.

Irta: Jakab Ödön.

Régi meggyőződés, hogy az Isten a magyar embert sok mindennek teremthette, de korcsmárosnak nem. (Persze itt igazi korcsmárosról van szó, akinek a cégérért talán, pusztán, országutak mellett látogatók a szelek.) Lehet a tősgyökeres magyar nép tiából jó földműves, katoná, főispán, alispán, iparos, kereskedő, minden a világon, de valóban jó, élelmes korcsmáros a legtöbbször — soha! Es ez egész könnyen megérthető, mivelhogy a magyar népnek minden egyéb közelebb esik a természetéhez, mint az, hogy valakit a házában pénzért traktáljasson. Az ő házában ingyen a megbetegedésig ehetel, ihatol, de a kész pénzért előzenyebben szolgál ki talán minden más náció. Ő csak az olyan vendéget kedveli igazán, akiről meg van győződve, hogy valami szerencsétlenség, vagy a szeretet vitte a házához; ellenben akik a pénzért bizonyos hidegséggel követelnek a portáján valamit: azoknak a szavát csak úgy fél várról hallgatja. Es másképpen még akkor sem igen cselekszik, ha efféle vendéglátó üzletre adta is a fejét. Ez esetben a vendéglátásból igyekszik ugyan valahogy megélni, de azért a vendégével az élhétlenségig keveset törődik. Az alázatoskodó szolgálókésziséget sehogyse tudja bevenni a természete. Ugy hal meg, hogy a pénzes vendég neki tulajdonképpen csak terü és alkalmatlanság volt egész életében. Eldegélt utána, de nem telt benne sok gyönyörűsége.

Tapasztalatból mondom mind ezeket.

Egy utazásom alkalmával ugyanis befor-

dultam az országot mellett egy hirneves korcsmába. Jó délutánra járt immár az idő s nem csak a lovakat, hanem engemet is derekasom elévett az éhség és szomjúság.

A korcsma elég türethően festett: volt hatalmas kőlábakra épült, tágas székérszínje; a hosszú, tornácós ház pedig beillett volna valami szegényebb nemes ember udvarházának is, leszámítva, hogy a falak nagy darab toltokon egészen a vörös tégláig voltak lekoppadva.

A korcsmáros künn üldögélt a tornácban, fején meleg borsapkával, különben pedig egy ingre vetkőzve. Kurta száru pipájából egykedvűen pöfékelt egyedül.

A kocsis behajtott az üres székérszínbe, én meg felballagtam a mozdulatlan ülő korcsmároshoz.

— Jó napot! — köszöntém illedelmesen.

— Adjon Isten!

— Thüh, milyen átkozott meleg van!

— Kutya meleg!

— Behajtottunk egy kicsit, amíg enged a forráság.

A korcsmáros levette a fejéről a sapkát s felületlenül leporozta vele a padot maga mellett, mondván:

— Tessék leülni, ha fáradt!

Aztán közömbös nyugalommal szitta tovább a pipáját.

Leültem a padra és szaporán a dologra tértem:

— Szeretnék inni is valamit.

Mire a korcsmáros rövidesen megjegyezte:

— Nem csoda! Meleg van.

— Van valami jó inni valója?

— Urnak való nem igen van. A gabonapálinkát csak a szegény rendű szekerések isszák.

— Hát bora nincs?

— Biz' az elfogyott. Még csak egy hordó van, de az nincs megkezdve.

— Hát kezdje meg s hozzon egy fél litert!

— Bajos dolog ilyen meleg időben egy fél literért a hordót megbontani! Több kár, mint haszon!

— De roppant szomjas vagyok!

— Azt megengedem.

Valóságos disputa keletkezett köztünk s bizony belé tettem majdnem egy fél óra, amíg a jó ember mégis csak felmozdult végre a helyéről. Letette a pipáját a tornác párkányára s nagy lassan kalapácsot, lopót, fölcserét és üveget keresgélve elé: kesernyűen dörmögve lement a pincebe.

Mikor aztán fenn volt immár a bor, jókedvűen szóltam a gazdához:

— Így na, lassa! Most már csak meg-elünk!

— Ez tiszta bor! — veté oda büszkén.

— Az én pincémben csak egyszer volt víz: a nagy felhőszakadaskor.

— Hanem valami enni való is kéne ám a borhoz!

— Azzal már nem szolgáltathok.

— Semmivél?

— Kenyérrel legtennebb.

— Nekem az kevés!

— Biz' az nem sok! Azt én is belátom.

S azzal ismét letelepedett mellettem a padra és pipára gyujtott.

En azonban nem hagytam annyiban:

— De talán csak mégis lehetne valamit hirtelen készíteni!

Az én korcsmárosom keresztbe tette a lábát s nyugodtan válaszolt:

— Még tűz sincs! Aztán meg semmit sem tarthat ilyenkor az ember. Dologidő van.

Bálóné . . .

— Egy kiváló magyar vendéglős asszony. —

A *Vendéglősök Lapja* eredeti tárcája.

Irta: Móricz Pál.

I.

Szeged város szülőtte volt az az országos hírű főzőasszony, Szekula Teréz, aki annakidején anyáinknak kedves szakácskönyvét, a »Rézi néni szegedi szakácskönyve« néven ismert, felkapott és elterjedt konyhatudományos alkotást megírta. Ugyancsak a »híros Szögedében« született, nevelkedett Budapest székésvárosának ezidőszerinti legelső magyar főzőasszonya, a népszerű és szeretett Bálóné-Julcsa nénénk, aki bár szakácskönyvet nem írkált, de remekes magyar főzeteivel annál inkább felnyerte az egri nevet.

*

A Bálóné konyhája, a Bálóné sültje-főztje már Szegeden is, — hej, mikor úgy huszonöt esztendővel ezelőtt a »belső város«-ból ki-kerucantunk a zöldrácós-zöldzsulagúterés »főlső-városi« fogadócskába, koronás, fejedelmi élvezetet jelentett, az élvezetet az ingyenc kövér és zamatos étkezéseknek... Mintahogy őrügyukba ömlik, zaborog a víz, azokra az orcát piroító s hájasító kellemetes magyar ételekre,

azonképpen nyeltük és kortyogtattuk mi is az ordas szegedi sillerborocskát... Természetesen Gilágó-cigányék is iziben rá-rántották a nótát s akinek táncosnő nem jutott páru, a dübörgő deszkapadlón elbókázta magányosan is a csárdást, vagy a »Joópáros« toborzót, amelynek katonauigyei városjegye Beck Pisti »sógor« volt a legdecegebb kikapogatója... Es bizony akkor még a parázsos feketeszemű Bálóné-Julcsa nénénket is leginkább »Juliskának, lelkennek s galamboknak« szőlítetták az öregebb szegedi nemzetes és tekintetes urak.

Harcsa, csuka, kárasz,

Ponty, kecsge...

Valahogy odalyukadt ki ez a nóta, hogy aki pedig mindezt, tudniillik a drága jó Bálóné sültjét-főztjét nem szereti, annak bizonyosan nincsen »egy csepp esze se«...

A jól megépített tűzhely csendes békességéhez, meleg örömeihez igénytelenül ragaszkodván, én kezdetül bölcsnek s minden szeretetre érdemesnek tartottam a szegedi magyart.

*

Bálóné akkortájt fekete selyem fejkendővel, konytrakötött kerek, barna arcával, szegedi szép boszorkányosan összenőtt fekete szemöldökével, mosolygó piros ajkával és méltóságos komoly nézésével, a derékba vál-

las, zömök, rengő-ringó testen, szívárványszín selymes kötőivel, selymes kopogó török papucskaival, eredeti, igazi szegedi nőszépség volt... Aki szívósságában és szépségében példányképat mutatott arról a tisztamenti gyönyörű fájrol.

Hogyne lenne nekem ma is nagyon kedves, hogyne lenne tehát nekem ma is telbecsületlenül nagyon drága és egyedülálló nemes magyar fogadóasszony Bálóné-Julcsa nénénk, midőn Szegedről rég-rég elszármazva, idefent a nemzetközi divatu, nemzetközi idegen konyhás és társaságos Budapestben is, már fehéredő hajjal, széles kerek vállán a muló esztendőök terheivel is Szegedet, a szegedi fajtát varázslata elem... Konytrakötött fekete selymenködjét ma is viseli Bálóné, rózsás fülén a pillangós aranyfüggő himbálódzik idefent is, pruszliájának, szoknyájának, kötőjének színe, szabása szintén a szép szegedi viseletere emlékeztet, ha mindjárt már nem is olyan szívárványos, selymes, mint mikor még a tüzről pattant, harmatos pünkösdi rózsaként friss, hamvas, bájos ifjú Bálónét: »Juliskámmak, Julcsikámmak, galamboknak, lelkennek« szőlítetták a régibb szegedi vidám öreg nemzetes és tekintetes urak.

*

Es magas, karcsu sarku, törökös szegedi selyem papucsától sem pártolt el Bálóné. A

Kevés az utas. Rászagosodik az emberre, ha valami húsfelet vásárol.

— De hát egyáltalában semmit sem lehet itt kapni?

— Kenyeret igen, az mindig van.

Valósággal kihozott a békétüresemből ez az egykedvű nyugalom. Boszankodva szóltam:

— Na, még ilyet se láttam, hogy még egy rongyos csirke se akadjon a háznál!

A korcsmárosné éppen akkor jött ki a tornácba. A mint a szavaimat meghalotta, sértődve lelpattant:

— Hát ki mondta az urnak, hogy nekem nincs csirkém?

— Itt az ura!

— Mondta a fene! — tiltakozott váltig a korcsmáros. — Én csak azt mondtam, hogy nincs most készen semmi.

Az asszony kissé megjuhászodva bizonyítja szintén:

— Az igaz, nincs készen. Mert hát ki eszik ilyenkor? De hogy nincs csirkém? Hogy nekem nincs?...

Én is fordítottam egyet a hangomon s szelidebben szóltam a korcsmárosnéhoz:

— Nézze, jó asszony, én utas ember vagyok s nagyon megéheztem!

— Elképzelem!

— Na hát éppen azért, nézze csak, egyet azokból a csirkekből valahogy nem lehetne fogni?

— Hogyne lehetne!

— Hát tojás van a háznál?

— Tojás? Már hogy is kérdezhet ilyet a tekintetes ur? Hiszen anélkül nincs az ember soha, éppen mint zsír nélkül!

— No, látja, csinálhatna nekem egy kis csirkésütet!

— Csinálni csinálhatok. De azt meg kell várni. Az ur pedig bizonyosan siet.

»Julcsa nénes« időkort elérve, a pesti aszfalton is, mint valami tipegő szelid galamb megkocogtatja kacki papucsának hetyke sarkát...

Mikor Ferenc József még fiatal király volt és Szegedent lentjárt, a selymes kötös, selyempapucos szegedi lányok csoportjában a szépséges Pálfi Julcsával (később Zsótér Antal urhoz ment férjhez) Bálóné-Julcska is ott sürgölődött és a szegedi finom paprikás halat ezüst bográcsban főzték, ezüst bográcsból kínálta fel királyi urunknak.

— Szömvég nélkül nem látom már az itást, — mondotta, mindön pesti fogadóiban beszélgettünk, szeliden, megnyugvással, ez a csodálatosan szívós, csodálatosan élet-erős, csodásan bájos magyar szegedi nagy-asszony, akinek dolgos két kezéhez, hagyományos tiszta magyar szokásaihoz és főzőművészetéhez széles Budapesten nem talállok sehol másik hasonlót... A Ráday-utca 57. szám alatti boltimezett öreg, cíomátlanul egyszerű vendégfogadó helyiségében, hajl — harcra, csuka, kárász, ponty, kecsge, — igazi ősie magyar világot tementett és tart fenn, ragyogtat és melenget minékünk szegény lecsigázott pestieknek ez a nemes, ez a derék, ez a fáradszátlan szép magyar fogadósnő.

— Dehogy sietek! Örömet megvárom!

Az asszony nem szólt többet semmit, hanem bement szaporán a házba. A korcsmáros pedig felkelt mellőlem s leballagott a szekérszín alá és ott a kocsisómmal kezdett beszélgetni. Látszott, hogy azzal jobban rokonszenved.

Kevés idő telte belé s már ott párolgott előttem a pompás csirkesült, mely a király asztalán sem valloft volna szeggyent. Jobb lakomat nem kívánhatok semmiféle felebarátomnak.

Etel után magamhoz hittam a jó asszonyt s megfizettem busásan a fáradságát.

— Köszönöm a tekintetes urnak! — mondá félig hálálkodva, félig keserűen. — Most igazán minden krajcár éppen kapóra jó, mert az embert ki akarják az adóért huzni a házból!

Nem szóltam rá semmit, de magamban szörnyen csodálkoztam, hogy ezeket az éhhetelen, szegény embereket az adóért a házukból eddig még — nem huzzák ki!

A pénz oly nemesen cseng, mint a kard, mikor a hazát védjük vele. Jegyezzünk hadikölcsönt!

A munka szabadsága.

Irta: Krónikás.

A munka vagy foglalkozás szabadsága alatt értjük azt a polgári jogot, amely szerint az állampolgár a létentartásához szükséges munka megválasztásában nem korlátozható. Értjük alatta még a pályaválasztás szabadságát is.

A születés véletlene, vagy a hatósági beavatkozás is megállapíthatja az egyén élet-pályáját, ami azonban csak nagyon fontos ok fenförgása esetén történhetik. A pályaválasztás szabadságát az atyai vagy gyámi hatalom is csak a gyermekévekben korlátozhatja.

A foglalkozás szabadsága mint verseny-szabadság, az állam által szociálpolitikai szempontból feltétlenül korlátozandó s az egyes államokban több-kevesebb korlátozásnak ki is van téve. Így például a közhivatalnoki pályára lepótló legtöbb államban minősítési törvény kívánja meg azokat a feltételeket, amelyek mellett valaki állami vagy egyéb közhivatalnoki állásra kinevezhető vagy megválasztható; illetve előírja, hogy az egyes állásokra jelentkezőknek milyen elméleti képzettséget kell igazolniuk. nálunk az 1883. évi I. t.-c. szól a köztisztviselők minősítéséről.

A szellemi munka közül az írói munka az, amelyet külön törvény védelmez. Ugyanis a szerzői jogról szóló 1884. évi XVI. törvény szerint az írói mű gépi többszörösítése, közvételése és torgalomba helyezése a törvény által meghatározott védelmi időn belül a szerző kizárólagos jogát képezi és aki szándékosan vagy gondatlanságból a szerzői jog bitórlását képező cselekményt követ el, a kártérítésen felül vétségért büntetendő.

Az ipari munka szabadságát az 1884. évi XVII. t.-c.-nek, az ipartörvénynek 1-ső §-a biztosítja az állampolgárok részére, mert e szerint a magyar korona országai területén

minden nagykoru egyén a törvény korlátai között iparát — beléértve a kereskedést is — bárhol önállóan és szabadon gyakorolhatja. Ezen törvény 155. §-ának első bekezdése szerint pedig iparüzési jogától, amely nyíben külön törvény másként nem intézkedik, sem bírói ítélettel, sem közigazgatási határozattal senki meg nem fosztható és e törvényszakasz második bekezdése értelmében a togodók, kocsmák, sörházak, pálinkamérések, kávéházak és kávémerések tartásától, a kéményseprés, a zsiabáruskodás, robbanó szerek készítésének és az azokkal való kereskedés és a cselédszerzés jogától csak az foszthat meg, aki közrendészeti és közérkölciségi szempontból arra megbízhatatlanná vált.

Az ipari munka szabadságát védelmezi még a találmányi szabadalmakról szóló 1895. évi XXXVII. t.-c. is, amelynek 1. §-a kimondja, hogy szabadalmazható minden új találmány, amely iparilag értékesíthető és ezen törvény 49. §-a kihágásnak minősíti azt, ha valaki a szabadalom tulajdonosának engedélye nélkül valamely szabadalom tárgyát előállítja, torgalomba hozza, vagy tiltott módon használja úgy, hogy ezáltal a szabadalom tulajdonosának a törvényben győke-rező jogait tudva sérti. E kihágás elbírálása a kir. járásbírósg hatáskörébe tartozik és csak a sértett fél indítványára üldözhető.

Az ipari munka szabadságának oltalmazásáról a Btk. is tartalmaz intézkedéseket, amely nyben e törvény 177. §-ának második bekezdésében kimondja, hogy vétség miatt büntetendők azok, akik gyárak vagy műhelyek előtt összehozortosulnak avégett, hogy a munka megkezdését vagy folytatását megakadályozzák.

Ugyancsak a munka vagy foglalkozás szabadságára vonatkozó intézkedés a 67480/902. számú bel. min. rendelet is, amely szerint a szolgáltató vagy munkát kereső egyének személyi okmányait, munka- és cselédkönyvét stb. jogellenesen visszatartani tilos és elkövetője kihágás miatt 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, ismétlés esetén pedig ezenfelül még 15 napig terjedhető elzárással büntetendő.

Társas vacsorák:

1917. május 29-én, kedden, Waltz György a «Kéményseprőház» címzett vendéglőjében, VI. Aréna-ut 106. sz.

Jóbarátok összejöveteli:

Május 23-án Hrabovszki György vendéglőjében, Gróf Zichy- és Hájós-u. sarok.

Május 30-án Korl György vendéglőjében, IX. Ranolder-utca.

Junius 13-án Mirt András vendéglőjében, VII., Dohány-utca 7.

Junius 20-án Ritter Mihály vendéglőjében, IX. Tompa-utca 20.

Junius 27-én Bischof Pál vendéglőjében, IX., Közvágóhid-utca 8.

(o) **Löwenstein M. utoda Horváth Nádor** cs. és kir. udvari szállító. Ferdinánd bolgár király-ut 4. szám. Telefon: 43—31. és József 39—88. — Évtizedek óta az ország legnagyobb szállodáinak, vendéglőseinek és kórházainak állandó szállítója. Fiók-üzlet: IV., Türr István-utca 7. Telefon 11—48.

nézve a Szövetség a Balaton három forgalmas pontján: Siófokon, Balatonalmádban és Balatonfűrdőn élelmező szövetkezeteket szervezett, melyek nemcsak a saját fürdőjük, hanem a szomszédos fürdők élelmiszerrel való ellátására is hivatottak. A fontos az, hogy a hatóság a szövetkezeti ellátást támogatásban részesítse és módot nyújtson a Balaton mellett való tartózkodásra.

A dolog tehát úgy áll, hogy zöldség- és főzelékektől a Balatoni Szövetség gondoskodott. A tejjelátás előreláthatóan igen nehéz lesz és erős uzsorától kell tartani. A huskérés kielégítő megoldást fog találni, mert hus van elég bőven és nem drágább, mint másutt. A baromfi, tojás olyan drága, mint Budapesten, ha pedig ezt a mértékűt túlhaladja, a balatoni élelmező szövetkezeteknek fogják gondoskodni arról, hogy idegen piacokról hozott áruval az esetleg föllépő uzsorát leszereljék. A hatósági cikkekre nézve a mai, a Közélelmező Hivatalnál történt döntés az irányadó.

Szóval úgy áll a dolog, ha minden tényező megteszi a magáét, semmi különösebb baj nem lesz az ellátás körül. Az igényesebbek nem találnak meg mindent, amit keresnek, de a szerényebb ember minden nap jól fog lakni. És kívánhatunk-e a mai viszonyok között egyebet?

Apró hírek.

(o) **Uj kolbászgyár.** A székesfővárosi tanács részéről alapított Huskereskedelmi r. t. berendezkedett különböző kolbászárak gyártására. Termékeinek árusítása egyelőre az ugyancsak a város érdekköréhez tartozó Budapesti központi tejcsarnok r. t. baltáján folyik.

(:) **Leleplezett hazárdjátékosok.** A rendőrség a Városliget közelében levő kávéházakban razzitát tartott és több hazárdjátékos játszó társaságot tetten ért. A Grádó-kávéházban és az Ungerleider-kávéházban lepletek meg a kártyásokat és az eljárás megindították ellenük.

(-) **Az országos sertéskereskedelmi egyesület** vasárnap tartott rendes évi közgyűlésén Vargha Gábor dr. orsz. képviselő elnökelte alatt Lesztynszky Sándor ny. földmiv. államtitkár társelnökké választotta meg.

(*) **Pinkősdre** megindul a helyi hajózás a Dunán. A hajók éjtélj közlekednek. Igen fontos, hogy ez a helyi hajózás minél simább, sürőbb járattal legyen. Különösen budai vendégloisnek és kávészálok érdeke fűződik a jó helyi hajózáshoz.

(+) **Határozás.** Gyászjelentés során szereztünk értesítést arról, hogy Flór Győző, a »Fogadó« lap szerkesztője és kiadója folyó évi május-hó 8-án hosszas szenvedés után, életének 43-ik évében elhunyt és a rákoskeresztúri temetőben helyezték örök nyugalomra. Férfitörának delelőjén elhunyt irószaktársunk halálát őszintén sajnáljuk. Mint szakíró és szaklap-szerkesztő arra törekedett, hogy becsülettel, tisztességgel, szakértelemmel szolgálja azt az ipart, melyért lelkesen írt, dolgozott, fáradozott. Vesztése a szakirodalomnak és a vendégloisiparnak az ő igen korai halála.

MI AZ UJSÁG?

A Herceg Windisch-Graetz Lajos és a Tokaji Bortermelők Társasága r. t. borpincészeteinek központi irodája folyó évi augusztus hó 1-től kezdve a VII. Wesselényi-utca 6. szám alól IV. Váci-utca 27—33. szám alá, a piaristák palotájába helyezi át helyiségét. Midőn ezt a helyváltozást előfizetőinkkel és az érdeklődő közönséggel közöljük, nem mulasztjuk el, hogy meg ne emlékeztünk arról, hogy ez a borkereskedelmi iroda, a Herceg Windisch-Graetz Lajos borértékesítő vállalat kiviló és szakértői üzleti ténykedései folytán az utóbbi időben annyira fellendült, hogy ma már nemcsak a tokaji borvidéken termelt és nemcsak a Windisch-Graetz-féle borokat, hanem más fajtájú és különböző termelők borait is értékesíti. Szóval ma már ez az iroda országos jelentőségű munkát végez. Elismerés illeti ezért Schiffer József vezérigazgatót, aki fáradhatatlan és kitünő kereskedelmi munkásságával nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a tokaji borvidék az utóbbi időben annyira fellendült.

Vendéglők és az italmérő helyiségek új zárórája, valamint e helyiségek megvilágítása. A nyilvános étkezőhelyiségeket (vendéglők, kormák, italmérő vagy elarusító helyek, kávéházak, cukrászdák stb.), ha a reakció hatályban még rövidebb záróra nincs megállapítva, éjféli 12 órával tovább nem szabad tovább nyitva tartani és mindezeket a helyiségeket, ha a hatályban álló jogszabály későbbi időpontot nem állapít meg, reggeli 5 óra előtt nem szabad kinyitni. Az utóbbi rendelkezés alól a rendőrhatalóság, indokolt esetekben a helyi viszonyoknak megfelelő kivételeket tehet. E rendelkezések nem vonatkoznak a vasúti vendéglőkre, ha nyitvatartásukat az utazóközönség érdekei kívánják. Éjféli 12 óra után megállapításokban sem szabad a zárórára vonatkozó rendelkezések kijátszásával vendégeket látni olyan egynek, akiknek ott tartózkodása a szokásos rendes vendéglátás körén kívül esik. Valamennyi nyilvános étkező-, szórakozó-, üzleti stb. helyiségnek belső világítását az elkerülhetetlen szükség mértékére, de a rendes világításnak legalább fele részére kell korlátozni. Az elkerülhetetlen szükség mértékét az elsőfokú rendőrhatalóság jogosult megállapítani. Határozata ellen nincs helye fellebbezésnek. Az étkező- és szórakozó-, valamint az üzleti helyiségek külső megvilágítása, továbbá a név- és cégtabló kivilágítása és általában a reklámcélokat szolgáló világítás tilos. Az üzleti helyiségek külső megvilágítását, ha ez a kirakat megvilágítását pótolja, valamint a név- és cégtabló megvilágítását, amennyiben ez közérdekből kívánatos, az elkerülhetetlen szükség mértékéig az elsőfokú rendőrhatalóság megengedheti.

A sajtó és a vaj legdrágább ára. Az a kormányrendelet, mely nemrégiben jelent meg a tej forgalmának szabályozásáról, fölhatalmazta az Országos Közélelmezési Hivatal elnökét arra, hogy a tehén- és juhtejtermékek legdrágább árát megállapítsa. A hivatalos lap legutóbbi száma közli az erre vonatkozó rendeletet, amelyben a Közélelmező Hivatal azt is megállapítja, hogy ezental minden sajtót szabad gyártani. A tehéntejből készült sajtó legdrágább ára a következő: Félkövér keménysajt (gróji, fémen-táli, trapista és hasonló) a termelő és kereskedő között való viszonylatban 5 korona 60

fillér kilonként, a fozgasztó részére 7 korona 20 fillér. Sovány keménysajt a kereskedő részére 3 korona, a fozgasztó részére 3 korona 50 fillér. Pogácsasajt (kvárgli) a kereskedő részére 5 korona 60 fillér, a fozgasztó részére 7 korona 20 fillér, illetve darabja 12 fillér. A juhtermékek legdrágább ára ez: Juhgomolya a kereskedő részére 6 korona 50 fillér, a fozgasztó részére 7 korona. Elsőrendű kevert gomolya a termelőnél a kereskedő részére 5 korona 60 fillér, a fozgasztó részére 6 korona 10 fillér. Másodrendű kevert gomolya a termelőnél 4 korona 80 fillér, a kereskedőnél a fozgasztó részére 5 korona 30 fillér. Tehéngomolya a termelőnél 3 korona 50 fillér. Tehénturó a termelőnél 2 korona 50 fillér, a fozgasztó részére 3 korona. Elsőrendű lptói, székely stb. turó, juhtejt és tehéntejt, illetve tehénturó és juhturó keverékekből készült sajt, amelynek zsírtartalma száraz anyagban legalább harmincöt százalék, víztartalma pedig legföljöb ötven százalék, a termelőnél a kereskedő részére 7 korona 60 fillér, a kereskedőnél a fozgasztó részére 8 korona 60 fillér. Másodrendű lptói, székely turó, amelynek zsírtartalma legalább huszonöt százalék, víztartalma pedig legföljöb hatvan százalék, a kereskedő részére 6 korona 80 fillér, a fozgasztó részére 7 korona 80 fillér. Soványturó, amelynek zsírtartalma legalább tizenkét százalék, víztartalma legföljöb hatvan százalék, a kereskedő részére 3 korona 50 fillér, a fozgasztó részére 4 korona 50 fillér. A rendelet részletesen megszabja, hogy a különböző sajtok miképpen kell megjelölni és megállapítja, hogy a lptói jelzést milyen felsővízáram, a székelő jelzést pedig milyen erdélyi vármegyékéből származó turónál használhatják. A keményjuhsajt (ostyepka) és a félkemény juhsajt (parenica) legdrágább árát a kereskedő részére nyolc koronában, a fozgasztó részére pedig 9 koronában állapítja meg a rendelet, amely az említett sajtéléktől eltérő sajt gyártását a Közélelmező Hivatal külön engedelméhez köti.

Az elsőrendű vaj ára a termelő és a nagykereskedő között való viszonylatban — helyt, földad állomás, — csomagolással 10 korona, a nagykereskedő és a kiskereskedő között való viszonylatban hordókbán vagy ötkilós tömbökben 10 korona 24 fillér, félkilós vagy kisebb adagokban csomagolással 10 korona 90 fillér. A fozgasztó részére 11 korona 40 fillér a maximális ár, vagyis egy korona negyven fillérel olcsóbb, mint eddig. A másodrendű vaj (írósvaj, főzővaj, falusi vaj stb.) ára 7 korona 50 fillér. Az olvaszotk vaj elsőrangú vajnak számít. A kávéházak, kávémérők, cukrászok, pékek, vendéglősök, sajtgyárosok és más hasonló iparosok a nagykereskedőkkel egyenlő elbirálás alá esnek.

A konzervált tojáskészlet bejelentése. Az Országos Közélelmező Hivatal elnöke elrendelte, hogy akik egy ládat (1440 darab) meghaladó mennyiségű tojást konzerváltak, készleteiket május 20-ig jelentésk be a Közélelmező Hivatal hetedik osztályánál.

Sörkereskedők a borkereskedelemben. A kolozsvári sörmagykereskedők ujabban borüzlettel is kezdenek foglalkozni és sört csak azoknak adnak el, akik bort is vásárolnak tőlük. A kolozsvári fűszerkereskedők ez ellen testileg foglaltak állást.

A rajnai borok ára. A rajnamelléki és moseli borárveréseken a borokért oly horribilis a akat fizetnek, amelyek minden képzeletet fölülmulnak és az eddigi áraknak néha háromszorosai, sőt négyszeresei is. A rekordot egy tétel rajnai bor



HERCEG WINDISCH-GRAETZ LAJOS BORPINCÉSZETEI

Tokaj, Sárospatak, Budafok és a Tokaji Bortermelők Társasága R.-T. Tokaj legkivilóbb fajborok hordókbán és eredeti töltésű palackokban. — Központi irodák 1917 augusztus hó 1-től Budapest, IV. ker., Váci-utca 27—33. a piaristák palotájában.



tartja, amelyet a minap árvereztek el. Ezer liter wachenheimi 1915. évi borát dr. Buerlin Wolf pinceszétéből 59,500 márkát fizettek. A trieri borárverésen április 27-én, 58 fuder saai vidéki bor 499,580 márkáért kelt el. A legolcsóbb 4880 márká volt, a legdrágább (Cäuzemer Hörcker-) 12,010 márká. (Egy fuder, legnagyobb német írmérték, amelyet bor mérésénél használnak = 1000 liter.)

Orléai ár borért. Németországban a finom minőségű boroknak rendkívül emelkedett az ára. De a leegyenesebb eddig tartott árak mégis csak a deidesheimi (Pfalz) borok árverésénél érték el. Így például egy horoldó válogatott rajnai el. Így például egy horoldó válogatott rajnai rílingborért ezer literes holdonként 52,100 márkát adott az, aki szerencsés volt a bort megszerzhetni. A mostani márkárfolyamat figyelembe véve, egy liter pfalzi szemelt bor 85 koronájába került az új birtokosnak. Ennél drágábban féléves bort valószínűleg sehol a világon még nem árúsítottak el nagyban.

A permetszéshez szükséges mész ideai biztosítása. A m. kir. földművelésügyi miniszter az ideai mészszükséglet biztosítása érdekében a következő leirafolt intézte az összes törvényhatóságokhoz: Minthogy a szőlőgazdák részéről több helyen aggály merült fel az iránt, hogy a szőlőnek a peronospora elleni permetszéséhez a rézgálik mellett szükséges meszet annak idején beszerezhetik-e, felhívom alispán urat, hogy ezzel a kérdéssel foglalkozzék és a szőlőgazdák mészszükségletének biztosítása végett az esetleg szükséges intézkedéseket iparkodjék saját hatáskörében megtenni, esetleg hozzáam jelentést tenni arról, hogy a vármege területén mennyiben forognak fenn nehézségek a mész beszerezésére nézve és milyen intézkedések volnának szükségesek a nehézségeknek az elhárítására.

Borzilati szokások megállapítása. A Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesületének igazgatóválasztmányja Zselénzski Róbert gróf v. b. t. i. előnktele alatt foglalkozott a Magyar Kereskedelmi Csarnok által megállapított és a szőlészeti egyesületnek hozzászólás végett megküldött borászati szokásokkal. Magyarországon mindeztideg általános elfogadott borkereskedelmi szabályok nem voltak, ami a forgalom lebonyolítására nézve gyakran nehézséget okozott és számos pernek vette meg alapját. A Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesületének igazgatóválasztmányja a beküldött tervezet elfogadta és csak néhány, a termelőket, azoknak érdekeit érintő módosítást indítványoz, egyuttal pedig alkalomszerűen tartja a borügynöki intézmény törvényes szervezését is. E tárgyban az egyesület még tíz év előtt tett a kereskedelmi kormányhoz felterjesztést, ennek ellenére a kérdés még ma sincs megoldva. Elhatározta a választmány Herтеленy Ferenc főrendiházi tag indítványára, hogy sürgősen felir a kormányhoz, tegye lehetővé, hogy a szőlővidékeken levő mészgyárak legalább annyi szentet kapjanak, amennyi a permetsző oldatok közömbösítéséhez szükséges, mert anélkül a szőlők pusztulása elkerülhetetlen lesz. Ugyanily értelemben szólott a kérdéshez Bernáth Béla országgyűlési képviselő is, aki azonkívül a falusi kovácsokat is kívánja szénnel ellátni, hogy ezeken módjuk legyen a szőlőművelési eszközököt kellő karban tartani.

Bevonások a tizfilléres nikkelpénzt is. Az új tizfilléres szinten vasból lesznek, mint a huszfilléresek, s már forgalomba hozatára kézen állanak a pénzverő műhelyekben.

Új sörgyár. Egy konzorcium Pöstyénben sörgyár építését tervezi. Inkább több árpara volna szükséges egyelőre a meglévő sörgyáraknak.

Mennyit keres a zöldségtermelő? A Kertészeti és a földművelésügyi minisztérium kiadásában megjelent lap legutóbbi számában érdekes összeállítást közöl arra nézve, hogy konyhakerti terménnyel rendszeresen betelepített földterület, közepes számítás szerint is, mily jövedelem érhető el. Ez összeállításból kiderül, hogy egy katasztrális hold tiszta jövedelme karfiolnál 16,000, paprikánál 14,400, korai káposztánál 12,800, hagymánál, tormánál 11,520, bímbős kenél 10,000, tökénél, kelkáposztánál, borsnál 9,600 ugorkánál, félretéknél 8,000 korona stb. Legkevesebbet a spenót és a fejes saláta hoz, mivel ezekből kat. holdanként csak 4,800 korona hozható ki. Mindez persze csak a mai árak mellett.

Az ideai bab, borsó és lencse maximális ára. A hivatalos lap közölte azt a kormányrendeletet, amely szerint az ideai termései tarka bab métermázsájának ára 60 korona, a fehér babé 65, a borsóé 80 és a lencseé is 80 korona lesz.

A tekeasztalok kötelező bejelentése. A m. kir. minisztérium elrendelte, hogy a gummiszeggellyel ellátott tekeasztalokat be kell jelenteni. Ugyancsak be kell jelenteni a tekeasztalok szegélyezésére szolgáló föl nem szerelt gummikészleteket, akár új, akár ócska a gummi. A bejelentést — irásban — az elsőfoku iparhatóság veszi át, legkésőbb május 25-én.

Kenyérjegy-hamisítás Németországban. Berlinből jelentik, hogy a Burgstrasse egyik házában nyomdát fedeztek fel, amelyben kenyérjegyeket hamisítottak. Allítólag 20,000 kész kenyérjegyet találtak a rendőrök.

A szacharin. A kormány március 21-én kiadott rendeletével megállapította ugyan a szacharin árát, de csak egy hónappal később intézkedett a szacharin forgalomba hozataláról. Ezalatt pedig a likörgyártással foglalkozó iparágak se cukorhoz, se szacharinhoz nem tudtak hozzájutni, holott Ausztriában a cukorgyárok már régóta szacharinnal dolgoznak. A cukorközpont, amely a szacharin-utalványokat kiállítja, már megkezdte az utalványok szétosztását, minthogy azonban kevés szacharin van, csak a meglévő készletek arányában állíthatja ki az utalványokat. A szacharin-rendelettel különben is sok baj van. A legnagyobb bajt azonban a rendeletnek az az intézkedése okozza, amely szerint csak a budapesti fővámvivatalnál lehet beszerezni a szacharint. Az ország legvárosiból vidékéről Budapestre kell jönni szacharinért. Hogy a jelenlegi forgalmi viszonyok között ez mit jelent, igazán nem szorul bővebb magyarázatra.

Maximálják a gyertya árát. A hivatalos lap május 13-iki számában közölte a világot köolaj forgalmának szabályozásáról szóló kereskedelmi miniszteri rendeletet, amelynek értelmében magánvilágítás célokra petroléumot eladni tilos, ennélfogva, mint Németországban és Ausztriában, úgy Magyarországon is a nyári hónapokban lakóvilágítás céljaira köolajat nem adnak. Félhivatalos jelentés szerint a kormány a gyertya árának maximálását tervezi, még pedig a mostani piaci árnál alacsonyabb árban.

A Balaton-fürdők ellátása. Somogy vármege alispánja fölterjesztést tett az országos közlelméleti hivatalhoz, hogy a balatoni fürdők vendégeinek ellátása érdekében a szükséges lisztet, vagy az alispán rendelkezésére bocsássa, vagy pedig olyképp intézkedjék, hogy a vendégek állandó lakhelyükön a fürdőben töltendő időre eső lisztjártarandóságukat egy mennyiségben kikapják, hogy így azt a fürdőre magukkal hozhassák. Az alispán fölterjesztésében hivatkozott lassák. Az alispán fölterjesztésében hivatkozott azokra a fontos közegészségügyi és szociális érdekekre, amelyek a balatoni fürdőknek a közönség részére hozzáférhetővé tételéhez fűződnek.

Egy szállóvendég, aki magával viszi az egész szobabereendezést. A hotelhivajok változatos szorozatában is párját ritkítja az a vendég, aki nemrég Pozsonyban egy, a maga nemében egyedül álló turpisságot követelt el. Az illető fakereskedőnek mondotta magát és a Carltus szállóban elegáns szobát bérelt. Másnap panaszkodott, hogy hideg van a szobájában, kér tehát még külön meleg takarókat. A szálloda figyelmes volt és készkézzel rendelkezésére bocsátott egy pár pompás takarót. Napközben egy óriási dobozt hoztak a vendégnek. A portás vette át, akinek a vendég azt mondotta, hogy feleségének és gyermekeinek felhőrnémet vásárolt. Azt hozták. Másnap kifizette a vendég a számlát és elment. A dobozt maga a portás segített feltenni a kocsiira. Később bement a takarító a vendég szobájába és megdöbbenve állapította meg, hogy az egész ágynemű, a takarók, lepedők, vánkos — minden eltűnt. De eltűntek a szőnyegek is, a függönyök, sőt a villamos lámpák is. Erre kellett a nagy doboz. A kár körülbelül ezer korona.

Felemelik a kukoricalisztadagokat. Ezidőszertint — m-ni ismeretes — Budapesten a lisztadagok 25 százaléka kukoricaliszt. Mint értesülünk, az Országos Közlelméletési Hivatal most föl akarja emelni a kukoricaliszt kvótáját, úgy, hogy a jövőben a lisztjegyek ellenében csak 50 százalékos buzaliszt és 50 százalékos kukoricalisztet fognak kiszolgálni a kereskedők. A tervről a Közlelméletési Hivatal már értesítette a fővárost is.

Husz korona egy kiló liszt. Raguzában a liszt kilogrammját husz koronáért árúlják. Feljelent nem akad, mert mindenki örül, hogy ha ilyen horribilis pénzen fehér liszthez juthat. Raguzai vidékének élelméze nagyon nehéz. A I. sz. Olaszország látta el Raguzát élelmickekkel, most a lakosság, hogy helyzetét segítsen, s ziklák között is megkezdte a termelést és így nagy területeket tettek termelőképpessé. Konyhakerti vetemények vannak ott, ahol eddig soha semmi sem termett.

A jég maximálása. A székesfőváros a közeledő melegebb idők beálltára maximálta a jég árát. Mint minden maximálás, ez is igen szerencsésen sikerült. Megállapította ugyanis a tanács, hogy a jég ára nagyban mm.-ként az elárúsító telepen 3 korona, házhoz szállítva 4 korona 40 fillér, kiseladásban telepen 3 korona 50 fillér, házhoz szállítva 5 korona. Ugy látszik, a tanács abban a hiszében van, hogy már feltalálták a jégaszalást, mert különben a folyton olvadó jeget, amely mihelyt az fizetbe kerül, már is leapadta azt a differenciát, amelyet a tanács mint hasznót állapít meg, nem maximalta volna lyan semmitmondó haszonra, amely mellett kereskedő nem igen fog vállalkozni jégárúsításra.

Császfürdő Budapestben. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kenes hévívzt gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszorbogatások, uszodák külön hőlégek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők, hőlég, szénavas- és villamos vízfürdők. A fürdők kitűnő örekmennyel használatnak, főleg csuszos bántalmaknál és idegjaiban ellen. Ivó-kúra a légzőszervek hurutos esetében s alfesti pangásokat. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zenedij nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld

az igazgatóság.

PEZSGÓSDUGÓT

használt, de 40 fillérért veszünk darabonként előzetes kérdezősködés nélkül utánvétellel. — UJ PALACKDUGÓT minták elkészítés beküldése mellett a legmagasabb árban veszünk **Frommer Testvérek** Budapest, VI. ker. Teréz-körút 23. sz.

Jó ezt tudni.

Az *italmérési illetékeknek az 1918-1920. évekre leendő kivetése.*

Az *italmérési illetékeknek az 1918-1920. évekre leendő kivetése tárgyában* a m. kir. pénzügyminiszter 1917. év 53.966. szám alatt a következő körrendeletet intézte valamennyi kir. pénzügyigazgatóságához:

»Az 1899. évi XXV. t.-c. 17. §-a értelmében, az *italmérési illeték, három évről három évre* terjedő időszakonként vettetik ki.

Az 1915-1917. évi kivetési időszak a tolvaj év végével lejárván és így az 1918. évi január hó 1-től kezdve az *italmérési illeték* a következő 1918-1920. évi időszakokra újbol kivetendő lévén, utasítom a kir. pénzügyigazgatóságokat, hogy a szóbanforgó kivetési munkálatoknak az 1899. évi XXV. t.-c. 17. §-a alapján és a végrehajtási utasítás 17. §-ban meghatározott határidők pontos betartása mellett leendő előkészítése és végrehajtása iránt haladéktalanul intézkedjenek. A kivetéshez szükséges adatok, amennyiben egyes üzletek terjedelme a háboru tolytán az 1916. évi július 1-től fogva nem normálisan alakult, ezekre az üzletekre nézve lehetőleg az 1915. évi július hó 1-től 1917. évi június hó végéig terjedő két évi időszakról lesznek beszerzendők.

Felhívom a királyi pénzügyigazgatóságok figyelmét különösen a végrehajtási utasításra a rendelkezésére, hogy abban az esetben, ha egyik vagy másik engedélyes üzlete nem volt a beszerzendő adatokra nézve kijelölt egész időszak alatt gyakorlatban, a forgalom, az üzlet gyakorlásának tényleges időtartamához képest, aránylagosan kiszámítandó.

Az *italmérési illetékminimum megállapításánál* az 1910. évi népszámlálás adatai vevendők alapul.

Az új kivetés alkalmából felfektetendő új *italmérési anyagkönyvek*, mindenben a törvénynek és a szabályrendeletnek megfelelően állítandók össze.

Elvárom, hogy az ezen teendők teljesítésére hivatott közegek, a kivetés megindítása előtt a vonatkozó szabályokat gondosan tanulmányozni és azokat a kivetésnél minden tekintetben helyesen alkalmazni is fogják.

A kivetés eredményéről a végrehajtási utasítás 19. §-nak utolsó bekezdésében jelzett kimutatás kíséretében annak idején jelentés teendő.

Főszerkesztő: **GYÖKÖSSY ENDRE dr.**

Háboruban a pénz is puska- és ágyugolyó. Az ellenség legerősebb állását rendítjük meg vele, ha a hadikölcsönre szánjuk. ::

Szállodások és vendéglős urak figyelmébe!

Áruhiány miatt kérném a tavaszi szükségletüket minél előbb fedezni

Vászon és damaszt árukban

		Kor. érték
Rumburgi vászon lepedő	140/220 drbja	30,-
	175/200	35,-
Dupla damaszt abrosz	150/150	28,-
"	150/180	20,-
"	150/250	35,-
"	160/300	30,-
Dupla damaszt szalvéta	64/64 tucattja	65,-
	68/68	65,-
Szines kávé szalvéta		4.50
Damaszt törülköző	55/120	70,-
Neh.	55/130	75,-
Egész neh.	60/130	95,-
Neh. damaszt párna huzat	78/88 drbja	12,-
Flanel takaró	150/200 drbja	25,-
Pique takaró	150/200	35,-
Pique takaró rózsá és kék	15/200	34,-
Trico nyári takaró	150/200	28,-
Vászon pohár-edénytöröl tet	18,-, 30,-, 38,-	

DEUTSCH FERENC

.: vászon és damaszt áruháza .: .:
szállodások és vendéglősök szállítója

Budapest, VIII., Mehmed szultán-ut 10.

Alapítási év 1895

Telefon: József 4 - 60.

Árverési hirdetmény.

A m. kir. Központi Szőlészeti Kísérleti Állomáson Budapesten, II., Debrői-ut 15 (telefon 40-50) f. évi május hó 23-án délelőtt 11 órakor nyilvános árverésen eladatik 570 liter vegyes fehérbor literenként 3 K kikiáltási ár mellett.

Bővebb felvilágosítást ad az igazgatóság telefonon is.

Budapest, 1917 május hó 16-án.

PEZSGÓS és BOROS üvegek
titeres, hétdecis és félliteres nagyságban
olcsón eladók. Cim a kiadóhivatalban. ::

Fővárosi Sörfőző

R.-T.

Kőbányán

márazelső évben

248.000 hl. sört

gyártott, ez bizonyítja legényesebben söreinek kitűnő minőségét.

Veszek dugót, pezsgődugót.

Használt pezsgődugóért, nemtöröttékért **fizetek 29 fillért** darabonként, használt palackdugóért **K 4.80** kilonként, **ujakért K 20-át.** Ezen fajtákat minden előzetes érdeklődés nélkül átveszem postán vagy vasuton szállítva utánvét mellett. **Kaszirer Emil Budapest, VIII. Alpár-u. 10.** Garay-tér mellett Telefon szám 26-66.

Szakértelem nélkül nincs kellő termés!

A szőlősgazdák nagy része évek óta azért szüretel oly keveset, mert szőlőit megfelelő gondozásban nem részesíti — és borát helytelenül kezeli. Minden a szőlő- és borgazdaság körébe tartozó munkára megtanít a

„BORÁSZATI LAPOK“

(szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IX. ker., Ellői-ut 25. Közelek.)

mely vasárnaponként jelenik meg. Mutatványszámot kívánára 3 héten át küld.

PAPIRSZALVÉTA

fehér creppe

1000 drb laponas kor. 8.50 hajtogatva kor. 9.-
Éttermi szalvéta 000 drb laponas kor. 19.-
Hajtogatva kor. 20.-

BERKOVITS KÁROLYNÉ

H-ktokraph sokszorosító éttermi, kávéházi czikráspanir és papírszalvéta raktára.
BUDAPEST, VII., Sip-u. 4. sz. — Telefon: 106-07. sz.

Stiller József

Alapított
1873-ban.

csász. és kir. kizárólagosan szabad. jégσκεkrénygyára
csakis: Budapest, VII., Kazinczy-utca 6/B.
(ezelött: Nagydíófa-utca 22. és Wesselényi-utca sarok.)

Ajánlja kitűnő gyártmányait mindennemű jégσκε-
rényekben, sörklmérő készülékekben, fagyaltreser-
voirokban, borkimérő asztalokban stb. stb.

Jutányos gyári árak! Árjegyzék ingyen és bérmentve-



Málnaszörp 1 kgos üvegekben K 850.— per 100 kg.

Málnaszörp kannákban . . . K 800.— per 100 kg.

Kanna külön felszámítva. — Gyöngyösi raktárunkból, előleg és utánvét mellett.

Citromszörp 1 kgos üvegekben K 920.— per 100 kg.

Jumes cca 10 kgos ládákban. . K 620.— per 100 kg.

Magyar Kereskedelmi R.-T. Gyöngyös.

Világszerte utánnozzák



Szent István dupla malátásör utolérhetetlen

Gyártja a

Kőbányai Polgári Serfőző R.-T.
Budapest—Kőbánya.

Alapított 1820.

Fanda Ágoston és Zimmer Péter utóda

Zimmer Ferenc

hajnagykereskedő, csász. és kir. udvari szállító

Budapest

Telefon: József 48—94. Sürgőnyeim: Zimmer halásmester Budapest

TOKAJI BOR

1916-iki termés eladó.

20 hektó peccenyebor literje 4-50 Kor.

10 „ asztali bor „ 3-50 „

Értekezhetni:

CSATÓ JÓZSEF szőlőbirtokosnál
BUDAPEST, IX. KER., KNEZICS-UTCA 6. SZ. 1. 7.

Jótállás a biztos eredményért.



Törv. védve.

Reitter Oszkár
nagybeszerekei ny. főkapitány és tajoromfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya
a Patkánin
patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatra nem ártalmas és főülmul minden más irtószert. **Egy doboz ára 3 K.**, mely elegendő körülbelül 10 patkány kiirtásához. Minden d'bozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a PATKÁNIN gyár egyedüli elárúsító a, a Torontáli Agrárbank Részvénytársaság, Nagybeszereken.

Eladó 12 hl. ó-vörösbor

hordóban és körülbelül

2 hektoliter palackozott.

Cim a kiadóhivatalban



Mielőtt

szükségletét
valódi hegyi

málna

szörpben

fedezné, kérjen

mintázott ajánlatot

STEINER

ÉS LÖWY

első besztercebányai
hidraulikus gyümölcs-
sajtoló és szörpgyártó
Besztercebányán



Iparso fagyalt, jegeskávó, hidegkészítmények előállításánál a jég szószára, valamint hűtőkészülékekhez. Minden felvilágosítást és értesítést szóbeli vagy írásbeli kezdezősködésre díjmentesen nyújt
A Magyar Királyi Sójövedék Vezérigynöksége
BUDAPEST, V. Váci-kört 32. sz.

SAJT.

Többféle kemény és lágy sajtot legfinomabb minőségben gyárt, továbbá eredeti ementháiban állandóan nagy raktárt tart:

Stauffer és Fiai
magyarországi sajtgyárak
Répcelak

LITTKE L.
pezsgőbörgyár-telepe PÉCS.
Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3.

Fríges főherceg ő császári és királyi fensége, Salvator Lipót ő cs. és kir. fensége és „Nemzetközi Háló-kocsi” és „Európai Express Vonat-társaság” szállítója.

PEZSGŐFAJOK:
„SPORT GRAND VIN SEC”, „CASINO EXTRA SEC”, „FORENLAND” (savanykás) „BRITANIA EXTRA DRY” (cukor nélk)

TORLEY

DREHER ANTAL SERFŐZDEI R.-T.
BUDAPEST-KŐBÁNYÁN.

Városi iroda: VIII., József-utca 36. Saját palack-töltés

Ajánlja kitűnő minőségű ászok-, király-, márcziusi-, kivitteli márcziusi-, korona- (à la pilseni), maláta-, bajor-, dupla márcziusi- és bak-sörét.

Különlegesség: dupla maláta kősör, kőkorsókban. Nagyobb sörmennyiséget saját jégkocsijaiban szállít.

AZ „ERDÉLYI PINCZE - EGYLET”
császári és királyi udvari szállítók
KOLOZSVÁROTT.

Sürgőnyezim: Bortermelők szövetezete, Kolozsvár.

Ajánlja egyenesen a szövetezeti termelő tagjaitól beszerzett és minden kiállításon elsőrendű díjmentesen nyert tisztán kezelt és kitűnő minőségű fehér- és veres-, asztali-, peccenyé-, csemege- és gyógyborait. Megkeresésére készséggel küld árlapot az igazgatóság.

ELSŐ MAGYAR RÉSZVENY-SERFŐZŐDE
Budapest-Kőbánya.

Fennáll: 1854 óta

A legújabb technikai berendezésekkel felszerelt serfőzde évi gyártó képessége **1,000,000 hl.**

Hordósrendelés Budapestre: VIII., Esterházy-u. 6. Telefon József 4—29. Angyalföldi jégverem: Telefon 115—85. Budai jégverem: Telefon 43—60. Vidékre X. Külsőújászerényi-út 11. Telefon 52—58 és 52—60. Palackosrendelés Budapestre és vidékre X. Külső Jászberényi-út 11. szám. Telefon 56—58. Budapestre a városi söraktarokban is